

小木匠动手学习 红木家具技艺

珠江时报讯 记者刘贝娜 通讯员何梓筠报道 8月10日、11日,佛山魁星书院“阅享魁星”夏季系列活动再次在南海桂城魁星阁举行。活动主题为“非遗研学——探寻传统木制家具的美学和智慧”,吸引了超150人领略红木家具的工艺智慧。

本次活动是“阅享魁星”夏季系列活动的第三场。前两场活动赢得了广大市民的喜爱,本次特别增加了场次,推出亲子专场和市民专场。

在南海风物方志馆,方缘红木家具艺术馆负责人林剑锋、林雪梅向大家介绍了传统木制家具的历史。南海红木家具自清朝以来便成为广作家具的杰出代表,深受皇室喜爱。据史料记载,雍正年间,南海木雕匠人以其精湛技艺成为享受终身俸禄的宫廷匠师。时至今日,南海红木在国内外市场上享有盛誉。

在特设的“木制技艺自由体验区”,一张张工作台上摆放着各式各样的红木原料、砂纸、油蜡等。在传承人的指导下,孩子们和家长拿起工具,开始红木制作之旅。选材、设计、安装、打磨……一件件生涩却不失创意的红木作品渐渐展现雏形,大家或复刻经典图案,或尝试创意设计,仿佛在与历史对话,与匠人共鸣。

“无论是大人还是小孩,大家都专注地运用手中的工具,打磨出自己的作品,这份精神,就是对传统工艺最好的传承。”林剑锋说。

“活动的每一个环节都充满了挑战和乐趣,能在木香四溢的工作坊里进行创作,对孩子们来讲是一份宝贵的经验。”家长彦女士说。

“阅享魁星”是佛山魁星书院打造的文化活动品牌。该品牌覆盖了历史人文、非遗传承、地方风情和节日习俗等领域,通过读书营、研学游和文化体验等活动,为市民呈现一场场丰富多彩的文化盛宴。



文明旅游

文明旅游 最美风景触手可及

珠江时报讯 记者汤晓冰 实习生张梓杨报道 8月,暑期旅游迎来高峰,各地景点也进入旅游旺季,南海不少景点客流量屡创新高。近日,记者走访南海区内部分旅游景点,见到市民游客从身边小事做起,自觉成为文明旅游的传播者、践行者。

“景区人多请慢行,嬉闹攀爬有危险;随身物品看管好,自家小孩请带好……”在蜡岗公园,文明旅游提示标语随处可见,提醒市民游客注意言行举止,共同维护公园环境。公园的小径上设有解说牌,介绍沿途的植被和常见的野生动物,让前来游玩的市民放松心情,学到知识。

“提示语设置恰到好处,看到这些话语,能让游客自觉约束自身的行为。”游客陈女士说,游玩中偶尔发现地面有垃圾,但保洁人员会立即清扫,公园整洁宽敞,旅游体验整体不错。她呼吁前来游玩的游客自觉遵守文明规范,一起守护美好环境。

文明是旅游的“必修课”。吴先生趁着孩子放暑假,和孩子一起参观南海风物方志馆。吴先生认为,旅游景点尤其是免费开放的景点,是市民的共享资源,“它的有序整洁,需要每一名游客共同维护”。

暑假期间,亲子出游占很大比例,在游玩的同时给孩子们树榜样、做引导符合不少家长的想法。像吴先生这样的家长还有很多,他们以景区为文明旅游大讲堂,以身作则,教导自己的孩子要遵守场馆规定,不喧哗、不乱扔垃圾,共同营造一个安全、有序、文明的参观环境。

打卡“中式浪漫”、欣赏非遗技艺、集体颁证仪式、搭乘“幸福号”专列……

这样过七夕 仪式感拉满



■新人合影。

非遗传承

点亮文化自信之光

七夕,又称乞巧节,自古以来便是人们展示才艺、祈求心灵手巧的日子。佛山是岭南广府文化发源地和兴盛地之一,是珠江三角洲民间艺术的摇篮,拥有丰富的历史文化资源和众多的非物质文化遗产。

活动舞台上,桂城街道石碓社区与怡海第三小学联合带来的节目《锦绣石碓》,以动画展示、古筝伴奏、现场刺绣、《荷塘月色》舞蹈相结合的方式,向市民展示佛山市第七批非物质文化遗产名录的

广绣技艺。而在非遗展示环节,更是展出九江鱼筛编织技艺、南海竹编、广式家具制作技艺、金箔锻造技艺、南海藤编等一批优秀的非物质文化遗产,吸引观众鼓掌喝彩。

七夕主题市集则设置了佛山剪纸、喷呐制作技艺、西樵大饼等非遗传展示摊位,以及猜灯谜、漆扇体验、投壶等传统游戏互动摊位,市民领取《七夕主题市集游戏集章卡》,体验游戏后即可领取一份七夕宣传品。

集体颁证

打造文明婚俗新风尚

“金风玉露一相逢,便胜却人间无数。”除了乞巧、祈福,很多人会选择在七夕佳节这天喜结连理。当晚,主办方举行一场温馨而庄严的集体颁证仪式。新人们在婚姻登记处颁证员的引领下,宣读《结婚誓词》、颁发结婚证,一幅幅喜悦幸福的画面动容全场。

“这个集体颁证仪式很浪漫,也很有意义!大家一起见证了我们的爱情!”新人冯秋婷害羞地说,她与先生黎铠宁第一次见面是三年前的七夕,她是一位钢琴老师,因为钢琴他们走到了一起,相爱相知,并最终走进了婚姻的殿堂。黎先生说,婚姻需要更多的相互理解、包容和支持,会尽自己所能,把最好的给到自己太太。

年轻人携手走入婚姻殿堂,如何让婚姻更加幸福长久?佛山“全国最美家庭”代表张伊婷分享道,“要去发现对方的优点,要相亲相爱、互相包容、互相理解、互相关爱。”

活动现场还发布了七夕文明喜剧片《七夕真爱》,以轻松幽默的方式,传递积极向上的价值观,倡导婚事新办、婚事简办,宣传文明健康绿色环保的婚俗新风尚。

相关新闻

“幸福号”化身“鹊桥” 邀你邂逅心动对象

8月10日是七夕节,南海有轨电车1号线“幸福号”专列再次上线并化身“鹊桥”,邀请嘉宾作为“同路人”在列车上相遇。

“你最近尝试的新爱好是什么?”“你最喜欢的运动是什么?”活动现场,嘉宾通过快问快答获取绘画工具以及颜料,然后根据自己的主题开始绘画。

本次绘画的主题共有5组。分别为:列车上的人们——捕捉列车乘客的日常生活瞬间;上班偶遇的日出——描绘在列车车厢中观看日出的特别体验;时空穿梭——描绘列车在城市中穿梭,探索城市文化的变化;城市夜景——描绘夜晚地铁中乘客观看窗外城市夜景的情景;列车中的独自旅行——表现一个人在地铁中的旅行,可能是出差或探险。“我在搭乘南海有轨电车1号线时,看见很多都是一家三口乘车,感觉这个场景特别温馨。”参与本次活动的李先生在分享画作的创作灵感时说。

据了解,本次活动共吸引1220人在线上和22人在线下参与,成功配对情侣1对。活动旨在为单身男女提供一个放松和享受生活的机会以及交友平台,以南海有轨电车1号线为载体,促进双方情感的交流与连接。“让每天乘坐南海有轨电车1号线的乘客打破时空的束缚,邂逅心动的同路人,认识新朋友,快速破冰。”活动相关负责人说。

接下来,南海有轨电车1号线将在开通运营三周年当日(8月18日),继续开展集知识性、趣味性、互动性于一体的活动,让市民通过南海有轨电车1号线去探索 and 了解南海,展示南海的历史文化和现代发展。

文/佛山市新闻传媒中心记者 王方亚 郭仲明

图/佛山市新闻传媒中心记者 郑潮宇 郭仲明 刘贝娜 区勇坚 实习生 许熾仪
通讯员 李惠萍 梁丽基



我们的节日·精神的家园·
七夕

8月10日是七夕节,2024年佛山市“我们的节日·七夕”暨家庭文明建设主题活动在南海举行,通过“中国式浪漫”打卡、非遗展示、集体颁证、七夕主题市集、浪漫气球雨、互动问答等形式,丰富节日文化内涵,推进移风易俗、培育文明新风。

活动由佛山市精神文明建设办公室主办,南海区新时代文明实践中心、区委宣传部、区精神文明建设办公室、区民政局,桂城街道新时代文明实践所、宣传文体旅游和教育办公室承办。

当晚,文明家庭及最美家庭代表、道德模范及身边好人代表、新乡贤代表、新时代好少年及其家属代表、亲子家庭代表等参加了活动。

花式打卡

邂逅“中式浪漫”

活动现场设置了9个富有深意的祝福语打卡点,浪漫氛围满满。“一心一意、两情相悦、三生有幸、四季平安、五福临门、六六大顺、七星高照、八方来贺、九九同心”,从一到九的汉语数字词语,既体现中国文化的传统韵味,又充满七夕佳节的美好寓意。不少市民在这9个打卡点,并在朋友圈分享,留下美好的七夕记忆。

中国邮政“纸短情长”快闪邮局的打卡现场,则配置了明信片墙、主题邮筒、DIY心愿明信片、主题纪念章集章、专属咖啡杯贴等。市民给“Ta”写下专属心愿,亲身体现穿越时空的浪漫。

七夕节的传说主要围绕牛郎与织女这两位人物展开,今年暑假期间,由广东本土推出的国漫大片《落凡尘》正在热映中。活动现场播放了《落凡尘》同名歌曲MV,让现场情侣感受浓浓的中国风。



■在祝福声中,4对新人一起领结婚证。



■亲子在选购西樵大饼。

两情相悦



■一家三口在打卡区拍照留念。

天下有情人终成眷属